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Па ча ла ся су стрэ ча са зна ём ства 
з асаб лі вас ця мі тэ ры то рыі, яе эка-
на мі чным і гас па дар чым па тэн цы я -
лам. Рэ чыц кі ра ён — гэ та 7 % тэ ры то-
рыі Го мель шчы ны. Тут ак тыў на вя-
дзец ца бу даў ніц тва жыл ля, у тым лі-
ку ўзвя дзен не ін ды ві ду аль ных жы-
лых да моў. Кошт квад рат на га мет ра 
ў ра ё не ва га ец ца ад ты ся чы двух сот 
да паў та ры ты ся чы руб лёў. На ўлі ку 
тых, хто мае па трэ бу ў па ляп шэн-
ні жыл лё вых умоў, ста іць ка ля ста 
ча ла век. Да кан ца го да мяс цо выя 
ўла ды абя ца юць за бяс пе чыць усіх 
улас ны мі квад рат ны мі мет ра мі.

Пас ля су стрэ чы ў рай вы кан-
ка ме дэ пу та ты на кі ра ва лі ся на 
тэ ры то рыю зна ка ва га для ра ё на 
прад пры ем ства — фі лі яла «Рэ-
чыц кія элект рыч ныя сет кі» РУП 
«Го мель э нер га». Ці ка ва, што 
сель скі ра ён элект ра се так — чац-
вёр ты па ве лі чы ні ў кра і не, а фук-
цы я нуе на мес цы бы лой ва ен най 
ра кет най час ці. Энер ге ты кі ўда ла 
доб ра ўпа рад ка ва лі гас па дар чую 
ба зу і адап та ва лі не ру хо масць 
пад свае па трэ бы. З'я ві ла ся тут 
і шмат су час ных аб' ек таў, ся род 
якіх, на прык лад, аў та за пра ва ч-

ная стан цыя. Удзель ні кі се мі на-
ра так са ма па на зі ра лі за ра бо тай 
ЦЭЦ фі лі яла «Рэ чыц кія элект рыч-
ныя сет кі». На гэ тым аб' ек це яны 
азна ё мі лі ся з во пы там вы ка ры-
стан ня мяс цо вых ві даў па лі ва і 
ра бо ты па пад рых тоў цы да на-
ступ на га ацяп ляль на га се зо на.

Асаб лі вую ці ка васць дэ пу та-
таў вы клі ка ла на вед ван не фо та-
элект рыч най стан цыі вы твор ча-
га аб' яд нан ня «Бе ла рус наф та». 
Ды рэк тар Бе ла рус ка га га за пе ра-
пра цоў ча га за во да ВА «Бе ла рус-
наф та» Сяр гей Па шкоў рас казаў 
пра перс пек ты вы вы ка ры стан ня 
аль тэр на тыў ных кры ніц элект-
ра энер гі. Са мая ма гут ная фо та-
элект ра стан цыя ў Бе ла ру сі бы ла 
ўзве дзе на на тэ ры то рыі Рэ чыц-
ка га ра ё на 4 га ды та му. Яна зай-
мае пло шчу ў 110 гек та раў, а сам 
комп лекс уклю чае 23 па лі го ны, 
на якіх уста ноў ле на ка ля 218 ты-
сяч со неч ных па нэ ляў.

— На вед ван не гэ та га аб' ек та 
вель мі ўра зі ла, — па дзя лі ла ся стар-
шы ня Бу да-Ка ша лёў ска га ра ён-
на га Са ве та дэ пу та таў На тал ля 
КІ СЯ ЛЁ ВА. — Уво гу ле, па ра дак, які 
па нуе ў ра бо це фі лі яла «Рэ чыц кія 
элект рыч ныя сет кі», вар ты са май 
вы со кай ацэн кі і пе рай ман ня.

Між тым дэ пу та там уда ло ся па-
на зі раць за апе ра тыў най ра бо тай 
су пра цоў ні каў ра ён ных элект ра-
се так. На ад ной з ву ліц вёс кі Азяр-

шчы на (на се ле ны пункт — узор 
утуль нас ці і доб ра ўпа рад ка ва нас-
ці) вя ла ся аб рэз ка не бяс печ ных 
дрэў. Стар шы ня Азяр шчын ска га 
сель вы кан ка ма Але на Га ла та звяр-
ну ла ўва гу ўдзель ні каў се мі на ра на 
тое, на коль кі важ на на ла дзіць су-
мес ную ра бо ту з прад пры ем ства-
мі і ар га ні за цы я мі, раз ме шча ны мі 
на тэ ры то рыі сель ска га Са ве та, па 
доб ра ўпа рад ка ван ні і на вя дзен ні 
па рад ку на зям лі.

Без умоў на, ад плё ну ўза е ма-
дзен ня па між мяс цо вы мі ор га-
на мі ўла ды і прад пры ем ства мі 
ра ё на час та за ле жыць раз віц цё 
тэ ры то рый, пад крэс ліў стар шы-
ня Рэ чыц ка га ра ён на га Са ве та 
дэ пу та таў Ры гор ЯКУ ШАЎ.

— Толь кі агуль ны мі на ма-
ган ня мі ўда ец ца вы ра шаць усе 
на ба ле лыя пы тан ні, та му што 
сён ня ня ма маг чы мас ці вы дзя-
ляць шмат бюд жэт ных срод каў 
на доб ра ўпа рад ка ван не. Але мы 
ра зу ме ем усю ад каз насць па стаў-
ле ных пе рад на мі за дач і дзя ку ем 
энер ге ты кам, якія так са ма аказ-
ва юць да па мо гу, — ад зна чыў 
кі раў нік дэ пу тац ка га кор пу са 
Рэ чыц ка га ра ё на.

У сваю чар гу, ды рэк тар фі-
лі яла «Рэ чыц кія элект рын чыя 
сет кі» РУП «Го мель э нер га» 
Дзміт рый ГРА ХОЎ СКІ за ся ро-
дзіў ува гу на ак ту аль ных пы тан-
нях, якія сён ня ста яць пе рад прад-

пры ем ствам ва ўза е ма дзе ян ні з 
мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды.

— У нас шмат агуль ных за дач, 
і не аб ход най су мле ннай ра бо ты 
так са ма да стат ко ва. У пер шую 
чар гу, лі чу, не аб ход на за ма ца-
ваць тую за ка на даў чую ба зу, 
якая да ты чыц ца апла ты ву ліч на-
га асвят лен ня, — у гэ тым кі рун-
ку ёсць пы тан ні, якія не аб ход на 
пра пра ца ваць ме на ві та на за ка-
на даў чым узроў ні. Ёсць пы тан ні 
і па аб рэ зцы ава рый ных дрэў у 
на се ле ных пунк тах, та му што гэ-
та — бяс пе ка лю дзей, іх ма ё мас ці, 
аў та ма біль най тэх ні кі, — ад зна-
чыў кі раў нік прад пры ем ства.

За вяр шыў ся се мі нар пле нар-
ным па ся джэн нем. Ся род тэм, 
якія бы лі ўзня ты на су стрэ чы, — 
ра бо та ор га наў мяс цо ва га кі ра-
ван ня і са ма кі ра ван ня і энер ге ты-
каў па ства рэн ні ўмоў для ака зан-
ня па слуг на сель ніц тву з су вя зі з 
уво дам бе ла рус кай АЭС. Так, на 
тэ ры то рыі Рэ чыц ка га ра ё на, да-
ве да лі ся ўдзель ні кі се мі на ра, да 
2024 го да за пла на ва на па бу да-
ваць два элект ра да мы, аў та за-
пра ва чныя стан цыі бу дуць аб слу-
гоў ваць элект ра ма бі лі. Ця пер жа 
ак ту аль нае пы тан не пад клю чэн ня 
аба не нтаў да энер га кры ніц. Як ад-
зна ча ец ца, у кож ным па доб ным 
вы пад ку з людзь мі пра во дзіц ца 
ін ды ві ду аль ная ра бо та.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

У рэ дак цыю да слаў 
ліст наш чы тач Аляк сей 
Анд рэ еў, які па пра сіў 
удзя ліць ува гу яго 
прось бе. У мі ну лым го дзе 
мы да па маг лі вы ра шыць 
пы тан не, што хва ля ва ла 
не толь кі за яў ні ка, але і 
ўсіх жы ха роў аг ра га рад ка 
Гас ці ла ві чы, дзе бы ло 
вы клю ча на нач ное 
ву ліч нае асвят лен не. 
Пас ля пуб лі ка цыі ў на шай 
га зе це ліх та ры зноў 
за ззя лі.

Гэ тым ра зам сут насць 
праб ле мы не па мя ня ла ся.

«Ужо не пер шы год 
ула ды Ла гой ска га ра ё на 
прак ты ку юць ад клю чэн-
не ву ліч на га асвят лен ня ў 
сель скіх на се ле ных пунк-
тах у лет ні пе ры яд ноч чу. 
У пры ват нас ці, сё ле та ліх-
та ры бы лі па ту ша ны ў кан-
цы кра са ві ка і не га раць 
да гэ тай па ры. Як па каз-
вае прак ты ка, іх уклю чаць 
блі жэй да пер ша га ве рас-
ня», — пі ша наш чы тач.

Ён за дае за ка на мер нае 
пы тан не: на вош та ад на-
ча со ва па кі даць у цем ры 
ву лі цы ва ўсіх вёс ках ра ё-
на? На не ад на ра зо выя зва-

ро ты муж чы на атрым лі вае 
ад ны і тыя ж ад ка зы: маў-
ляў, пра вод зяц ца ра монт-
ныя ра бо ты. «Але ж яны не 
мо гуць вес ці ся ад на ча со ва 
на ўсіх элект ра сет ках. Ды 
яшчэ на пра ця гу трох-ча-
ты рох ме ся цаў! І ча му ра-
монт усёй інф ра струк ту ры 
па тра бу ец ца так час та — 
кож ны год?» — здзіў ля ец ца 
Аляк сей Анд рэ еў.

Бя гу чы ра монт ліх-
та роў пра во дзіц ца 
прак тыч на круг лы год. 
Ка лі яны пе ра га ра юць, 
то жы ха ры па да юць 
за яў ку ў сель са вет на 
іх за ме ну. 

У сваю чар гу, сель са вет 
звяр та ец ца ў элект ра сет кі, 
якія мя ня юць ня спраў ны 
ліх тар. Пры гэ тым су цэль-
ная цем ра па нуе па на чах 
толь кі ў вёс ках і аг ра га рад-
ках ра ё на. У са мім Ла гой-
ску ліх та ры га раць цэ лую 
ноч.

Аг ра га ра док Гас ці ла-
ві чы — не глу хое мес ца. 
На се ле ны пункт зна хо дзіц-
ца за со рак кі ла мет раў ад 
Мін ска і за тры кі ла мет ры 
ад цэнт ра — Ла гой ска. Тут 

жы ве больш як 500 ча ла-
век. Ёсць ся рэд няя шко ла, 
дзі ця чы сад, Дом куль ту ры 
з кі на за лай, ад дзя лен не су-
вя зі, ма га зін, аў та за пра ва ч-
ная стан цыя і на ват ста дыён. 
Гас ці ла ві чы — цэнтр сель ска-
гас па дар ча га прад пры ем -
ства «Ла гой скі». Зда ва-
 ла ся б, жы ві ды ра дуй ся. 
Але, як ка жуць, боч ку мё ду 
псуе кроп ля дзёг ця.

— Мне як пен сі я не ру 
поз нім ве ча рам страш на 
вый сці за ва ро ты свай го 
до ма, па коль кі не ка то рыя 
ад на вяс коў цы вы пус ка юць 
на пра гул ку са бак, — пра-
цяг вае Аляк сей Анд рэ-
еў. — Пры гэ тым у на шым 
на се ле ным пунк це шмат 
ба дзяж ных жы вё лін, якія 
ту ляц ца на ўскрай ку вёс-
кі. Бы лі вы пад кі, ка лі дзі кія 
жы вё лы на вед ва лі ся на-
ват у два ры да лю дзей. А 
тым ча сам мно гія зем ля кі 
вяр та юц ца да моў з ра бо ты 
поз на, апош няй марш рут-
кай. Та му ма ім су се дзям 
да во дзіц ца асвят ляць са бе 
да ро гу кі шэн ны мі ліх та ры-
ка мі. Хва люе і тое, што мо-
жа па вя лі чыц ца коль касць 
роз ных пра ва па ру шэн няў.

У свой час «Звяз да» пі са-
ла, што ў су вя зі са скар га мі 
жы ха роў Мін скай воб лас ці 
су пра цоў ні кі Генп ра ку ра ту ры 
пра вя лі пра вер ку па пы тан-
нях аб грун та ва нас ці та кіх ад-
клю чэн няў. Бы ло ўста ноў ле-
на, што на тэ ры то рыі шэ ра гу 
рэ гі ё наў Мін шчы ны на пра-
ця гу не каль кіх га доў рас паў-
сю джа на прак ты ка пры пы-
няць па да чу ву ліч на га асвят-
лен ня ў сель скіх на се ле ных 
пунк тах ле там у цём ныя ча сы 
су так. Ад зна ча ла ся, што рай-
вы кан ка мы не толь кі ве да лі 
пра гэ та, але і са мі пры ма лі 
ад па вед ныя ра шэн ні, ма ты-
ву ю чы іх эка но мі яй срод каў. 
Хоць, па ін фар ма цыі пра ку-
ра ту ры, у вы ні ку ад клю чэн ня 
асвят лен ня эка но мія срод каў 
ня знач ная.

Ра зам з тым пра-
ку ра ту ра ад зна ча ла, 
што та кая сі ту а цыя не 
леп шым чы нам уплы-
вае на кры мі на ген ную 
аб ста ноў ку. 

Ня знач ная эка но мія 
срод каў не па раў наль ная 
з за тра та мі на рас крыц цё 
пра ва па ру шэн няў і зла-
чын стваў, ля чэн не і рэ-

абі лі та цыю па цяр пе лых, 
кам пен са цыю страт, якія 
па нес лі гра ма дзя не ў су-
вя зі з атры ма ны мі траў ма-
мі. Генп ра ку ра ту ра та ды 
ўнес ла прад стаў лен не ў 
Мі набл вы кан кам з па тра-
ба ван нем за бяс пе чыць 
за ха ван не нор маў за ка на-
даў ства аб дзяр жаў ных са-
цы яль ных стан дар тах.

У Бе ла ру сі дзей ні ча юць 
мі ні маль ныя дзярж стан-
дар ты, якія ўклю ча юць і 
ўдзель ную ва гу асвет ле-
ных ву ліц — не менш 80 % 
ад іх агуль най коль кас ці 
ў на се ле ным пунк це. Ка лі 
вёс ка не вя лі кая, то на ад-
ной ву лі цы па він ны га рэць 
не менш за два ліх та ры, а 
так са ма па він на асвят ляц ца 
зо на ка ля аб' ек таў са цы яль-
на га, куль тур на-бы та во га 
пры зна чэн ня. Для зу сім ма-
лень кіх вё са чак з ад ной ву-
лі цай пра ду гле джа ны два 
ліх та ры — на ўез дзе і вы ез-
дзе. Больш за тое, па ста-
но вай Са ве та Мі ніст раў ад 
30 мая 2003 го да № 724 
абл вы кан ка мам да ру ча-
ла ся пра во дзіць ана ліз 
ра бо ты па аб слу гоў ван-
ні на сель ніц тва ў га ра дах 

і ра ё нах у ад па вед нас ці з 
дзярж стан дар та мі не ра-
дзей, чым раз на паў го да.

— Апош ні раз я звяр таў-
ся ў пра ку ра ту ру Мін скай 
воб лас ці, — сцвяр джае наш 
чы тач. — Маё пісь мо бы ло 
пе ра ад ра са ва на ў Ла гой скі 
рай вы кан кам, дзе мне ад-
ка за лі, што ад клю чэн не ву-
ліч на га асвят лен ня ў аг ра-
гарад ку Гас ці ла ві чы звя за-
на з пра вя дзен нем ра мон ту 
і тэх ніч ным аслу гоў ван нем 
се так. Акра мя та го, да да-
лі, што ар га ні за цыя, се зон-
насць і час ра бо ты ву ліч-
на га асвят лен ня, а так са ма 
вы ка нан не са цы яль на га 
стан дар ту № 7 «Удзель ная 
ва га асвет ле ных ву ліц» вы-
зна ча юц ца мяс цо вы мі вы-
ка наў чы мі ка мі тэ та мі.

Ка рэс пан дэнт па тэ-
ле фа на ва ла ў Ла гой скі 
сель вы кан кам, каб вы-
свет ліць, ці са праў ды ў 
аг ра га рад ку Гас ці ла ві-
чы ад клю ча на ву ліч нае 
асвят лен не. Там факт па-
цвер дзі лі, а вось на пы-
тан не, ка лі тут за ззя юць 
ліх та ры, ад ка за лі, што не 
ра ней за ве ра сень.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

ЁСЦЬ ПЫ ТАН НЕ

З усі мі вы го да мі, 
але без ву ліч на га 

асвят лен ня
Ча му ў аг ра га рад ку не све цяць ліх та ры

ДЭ ПУ ТА ТЫ, НА ВЫ ЕЗД!

СУ СТРЭ ЛІ СЯ, АБ МЕР КА ВА ЛІ...
Энер га па слу гі — са цы яль ны га рант для лю дзей 

і па тэн цы ял раз віц ця тэ ры то рыі

Уза е ма дзе ян не ор га наў мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня 
і энер ге ты каў па ма дэр ні за цыі, ра мон це элект ра се так, 
энер га па слу гах і доб ра ўпа рад ка ван ні аб мер ка ва лі стар шы ні Са ве таў 
дэ пу та таў ба за ва га ўзроў ню Го мель скай воб лас ці. Су мес най ра бо це 
мяс цо вых улад і ве дам стваў па вы ра шэн ні гэ тых і ін шых ак ту аль ных 
за дач быў пры све ча ны вы яз ны се мі нар, які прай шоў на тэ ры то рыі 
Рэ чыц ка га ра ё на.


